

2025年7月

3

星期四

农历乙巳年六月初九

主管主办  
中共贵州省委  
出版单位  
贵州日报报刊社  
国内统一连续出版物号  
CN 52-0013  
代号 65-1  
第 26934 号  
今日 12 版

## 习近平致信祝贺全国青联十四届全委会全国学联二十八大召开强调 坚定正确政治方向深化改革创新 在党的旗帜下奋进新征程创造新业绩

蔡奇出席开幕会

### 贺 信

值此中华全国青年联合会第十四届委员会全体会议和中华全国学生联合会第二十八次代表大会开幕之际，我代表党中央表示祝贺！向全国各族各界青年和青年学生、向广大海外中华青年致以问候！

5年来，在党的领导下，在共青团帮助指导下，各级青联和学联组织履职尽责、积极作为，组织动员广大青年和青年学生紧跟党走、拼搏进取，贡献青春力量，展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌。

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，青年大有可为。广大

青年要自觉听从党和人民召唤，坚定理想信念，厚植家国情怀，勇担历史使命，奋力书写挺膺担当的青春篇章。

各级党组织要加强对青年工作的领导，关心支持青联和学联工作，为广大青年和青年学生健康成长、建功立业创造良好条件。青联和学联组织要坚定正确政治方向，深化改革创新，更好团结带领广大青年和青年学生在党的旗帜下奋进新征程、创造新业绩。（贺信全文另发）

习近平  
2025年7月2日  
(新华社北京7月2日电)

青年致以问候。

习近平在贺信中说，5年来，在党的领导下，在共青团帮助指导下，各级青联和学联组织履职尽责、积极作为，组织动员广大青年和青年学生紧跟党走、拼搏进取，贡献青春力量，展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌。

习近平指出，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，青年大有可为。广大青年要自觉听从党和人民召唤，坚定理想信念，厚植家国情怀，勇担历史使命，奋力书写挺膺担当的青春篇章。

习近平强调，各级党组织要加强对青年工作的领导，关心支持青联和学联工作，为广大青年和青年学生健康成长、建功立业创造良好条件。青联和学联组织要坚定正确政治方向，深化改革创新，更好团结带领广大青年和青年学生在党的旗帜下奋进新征程、创造新业绩。（贺信全文另发）

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕会。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰在会上宣读了习近平的贺信。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊代表党中央致词。他说，习近平总书记的重要贺信，为推动中国青年运动进一步向前发展提供了重要遵循。我们要深刻领会、全面贯彻习近平总书记一系列重要指示精神，推动新时代党的青年工作取得新的更大成绩。希望广大青年牢记习

夏至时节，位于六盘水盘州市的贵州盘江电投天能焦化有限公司一派热火朝天的生产景象。绿色发展措施和环境保护设备加持，让这家公司逐步形成制氢、运输和利用的循环经济产业链，演绎着绿色发展“协奏曲”。

细微之处见真章。党的十八大以来，贵州牢记习近平总书记殷切嘱托，深入践行“促进经济社会发展全面绿色转型”等重要论述精神，稳妥推进“碳达峰十大行动”，积极推进

“富矿精开”和“电动贵州”建设，加快推进行业绿色低碳转型，大力发展战略性新兴产业、循环高效型、低碳清洁型、环境治理型产业，绿色发展方式加快形成，以发展“含绿量”提升增长“含金量”，展现山清水秀、绿色低碳的美丽贵州新风采。

“零碳制造”创新澎湃

近日，记者来到贵州首家“零碳工厂”——宁德时代贵州基地，容量厂房生产线装配机械臂来回舞动，快速将生产好

的电芯精准码放，“AGV自动装卸机器人”把一批批电芯运至模组车间……

该基地拥有目前行业内自动化程度最高、生产速度一流的生产设备线——从投料到成品电芯产出，860余米长的生产线，自动化率达95%。

秉持“绿色、低碳、可持续生产”理念，该基地通过切换能源结构、分布式光伏发电、使用绿色能源、碳抵消等方式主动降碳。

(下转第三版)

本报讯（记者 曾书慧）7月2日，省委召开专题会议，听取我省群众身边不正之风和腐败问题集中整治推进情况汇报。省委书记徐麟主持会议并讲话，强调要深入贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，结合开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，坚持问题导向，深化集中整治，让群众更加可感可及。省委副书记、省长李炳军讲话，省委副书记马汉成等参加。

会上，相关省领导汇报了分管领域整治工作推进情况。

会议强调，要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务，坚持从政治上看、常态化地抓，更好巩固成果、扩大战果。要抓住重点，聚焦群众反映强烈的突出问题，进一步细化阶段性目标，拿出精准管用的实招硬招，强化担当作为，全面抓好反腐败、治乱象、强管理、优机制、暖民心、树形象，真正抓一个成一个，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。要强化统筹协调，坚持齐抓共管，着力增强集中整治实效。

## 省委召开加强文化建设 和文明新风培育专题会议

徐麟主持 李炳军马汉成等参加

本报讯（记者 曾书慧）7月2日，省委召开专题会议，深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，细化落实省委十三届七次全会部署，研究加强文化建设、文明新风培育有关工作。省委副书记徐麟主持会议并讲话，省委副书记、省长李炳军讲话，省委副书记马汉成等参加。

这次大会将总结全国青联和全国学联5年来的工作，研究确定未来5年的工作任务，修改《中华全国青年联合会章程》和《中华全国学生联合会章程》，选举产生新一届全国青联和全国学联领导机构。

会议指出，习近平总书记对加强文化建设、文明新风培育作出重要指示，是对贵州与时俱进的精准指导。要深入学习领会，深化对文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展作用的认识，增强文化自信、化风育人，助推经济社会

发展，展现文化繁荣、民族团结的文明贵州新风采。

会议强调，要加强特色文化资源有效保护和科学利用，坚持规划引领，加强数字化保护，做到合理开发利用。要进一步细化务实管用的举措，充分发挥党员干部带头作用，坚持自治法治德治相结合，大力推进文明新风培育。

会议指出，习近平总书记对加强文化建设、文明新风培育作出重要指示，是对贵州与时俱进的精准指导。要深入学习领会，深化对文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展作用的认识，增强文化自信、化风育人，助推经济社会

## 全省政法领导干部专题研讨班开班 马汉成出席并作专题辅导

二版

距2025年生态文明  
贵阳国际论坛 还有2天

“不要过来！不要过来！桥垮了！”

一辆长10余米、打着“双闪”的拖挂式红色大货车，车头悬空，车厢惊险地停靠在已经断裂的桥面上。

断桥下，是百余米深渊。

车内，江西籍司机游国春强忍恐惧，从车窗探出头，用力挥手。

生与死的临界点，一场震撼人心的营救行动火速展开。

6月23日夜，贵州南部都柳江流域遭遇特大暴雨袭击，黔南州三都自治县都江镇成为重灾区，多处山体滑坡、路桥断裂、通信中断，房屋被毁。

6月24日清晨7时40分，地处都江镇境内的G76厦蓉高速猴子河特大桥，因山体滑坡冲垮支撑柱，导致引桥发生垮塌……

灾难面前，当地干部群众众志成城，织成一张安全防护网，谱写了一曲护卫生命的抗灾抢险壮歌。

断桥“奇遇”：生命救援行动惊心动魄

暴雨倾盆砸向千山万壑，山在抖，地在摇。

6月23日晚至24日凌晨，事接气象部门暴雨预警的黔南州公安交通管理局高速六大队队长胡健航一直没睡好觉。“我们迅速组织了14个路面巡逻组，投入38名警力，加大网巡、路巡密度，重点排查桥梁、隧道、弯道等事故多发区域，确保第一时间发现并处置险情。”胡健航回忆说。

6月24日4时02分，厦蓉高速排降2号隧道发生渗水事故，正在附近路段巡逻的高速六大队民警陈九林接到报警后，不到10分钟就赶到现场，发现隧道口出现塌方险情后，迅速上报并果断对榕江往都匀方向实施临时交通管制。

正当游国春惊魂未定之时，驾驶货车从贵阳返回从江县的申通快递驾驶员梁足良，看到打着“双闪”的红色大货车，他下车一看，吓出了一身冷汗。

梁足良没有犹豫，转身冲向车辆后方，在暴雨中迅速设置好警示标志，避免车辆追尾事故发生。正当他忙得满头是汗之际，一队救援人员迎面赶来。

原来，赶往榕江县支援抗洪的贵州蓝天救援队此时也闻讯赶到，看到现场惊险一幕，遵义市凤冈县蓝天救援队队长叶林广立即呼叫其他队伍支援，因大货车地处危险路段，常规救援车辆无法接近，他们决定从货车尾部货厢实施高空营救。

叶林广冒着危险，绑好安全绳，拿着梯子爬上车，慢慢挪到车头，指导游国春破窗，送入梯子。随即游国春身系绳索，从驾驶室后窗钻出，借助梯子爬

上车顶，沿车顶牵绳走到车尾，安全落地。这场救援全程耗时20多分钟。

“我是从开阳拉矿石到广东，因晚上雨大，在清水江服务区住下来。6时30分驾驶车上路，驶到猴子河特大桥时，看到桥面正在垮塌就赶紧刹车。我的整个车子连同矿石有40多吨，车头只有8吨重。正因

为满载矿石，才压住了车头。”获救后，游国春回忆当时险情仍心有余悸。

当断桥上展开生命救援的时候，黔南州公安交通管理局对涉险路段发出双向交通管制指令，避免了更大悲剧发生。

“生死时速，人命关天，一秒都不能耽搁。”黔南州公安交通管理局局长甘大波说，“大货车司机获救后，我们通过

无人机抵近侦查，发现断桥下面滑坡上有4台小型车辆，立即调取卡口数据，联动相关部门综合运用数据碰撞、人车比对、轨迹追踪等多技术手段，对当日凌晨6时后可能通行事故路段的345台车辆进行全量排查，逐车核实，并最快时间掌握了所有车辆去向，确认了驾乘人员安全，彻底消除了有车辆从桥上坠落的疑虑。”

牵动人心的桥下4台小型车辆，经确认是停放在附近村庄被泥石流冲下的车辆。“得知没有人员伤亡，我们所有的辛苦都值了。”胡健航激动地说。

桥下村庄：“红色堤坝”守护生命安全

当猴子河特大桥展开惊险救援之时，大桥所在地新合村的群众，也经历了一场终身难忘的“生死时速”——面临山体滑坡，全村78户125人在村“两委”和党员的引领下，提前转移到安全地带。

6月24日凌晨1时，新合村千秋四组在暴雨袭击中通信电力中断，完全成为“信息孤岛”。

(下转第三版)

监测仪及时预警，防护网拦截落石，村干部组织有序，六盘水市水城区化乐镇——

## 72人安全转移 15分钟后山体崩塌

贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇

7月1日11时05分，安装在六盘水市水城区化乐镇泵井社区的“自动化监测仪信号接收点”发出警报，泵井社区下树林组组长李学校和地质灾害监测员林早立即拿起大喇叭高喊：“撤离！后面大山要垮了！全体按平时演练路线转移！”

“赶紧到安全地带。”泵井社区干部第一时间到现场，冒大雨挨家挨户拍门催促。11时20分，最后一名腿脚不便的村民被村干部抬离危险区。

11时35分，伴随巨响，约9800立方米的堆积体轰然坠下，裹挟着碎石冲过被动防护网，在距最近一处民宅61米处停下，形成长约70米宽约40米的滑坡体。

“此次避险，自动化监测仪功不可没。”水城区地质与森林灾害防治中心



六盘水市水城区化乐镇泵井社区地质灾害现场。

## “时时放心不下” 才能眼明心亮

本报评论员

“零伤亡”创造了充分条件。

同时我们也看到，科学技术防范是化被动为主动的关键。现代防灾减灾，既需要人防的责任心，又需要技防的硬支撑。技术赋能让灾害应对从“经验决策”升级为“数据决策”，为生命避险抢出了宝贵时间。

眼明心亮不是“自然而然”，体现的是“时时放心不下”的责任自觉。两起重大自然灾害防灾救灾过程中，从职能部门24小时值班值守，到基层“明白人”一对一包联重点人群；从防灾救灾物资提前布设，到危险区域反复巡查，每一个环节都体现着“宁可十防九空，不可失防万一”的底线思维。正是这种把群众安危放在首位的政治担当，为“零伤亡”交出了一份防灾答卷，“奇迹”的背后是以“时时放心不下”的责任感筑牢安全防线，以科学精准的预警预判赢得主动，以高效有序的组织动员凝聚合力。防灾减灾没有满分，只有不断改善的起点，我们必须以时时放心不下的警觉、事事紧抓不放的担当，才能在灾害面前眼明心亮，化险为夷。